

VESZPRÉMMEGYEI UJSÁG

Politikai lap. — Megjelenik minden csütörtökön és vasárnap.

Előfizetési árak: egész évre 12 kor. Fél évre 6 kor. Negyed évre 3 kor. Egy óra 1 kor.
Lelkészek, tanítók, községi jegyzők 8 koronáért kapják a lapot.
Egyes szám ára a csütörtöki lapból 8, a vasárnapiból 16 fillér.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő:

Ifj. Matkovich László.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Veszprém, Buhim-
utca 12.

Csütörtökön, pénteken, vasárnap és hétfőn a lapok az utcán is árusíthatnak.

Jobbra-balra.

Egy vaudville-ben láttuk, hogy Vasco de Gama miatt, addig, amíg hűségesen kitart Columbus mellett, egy öreg márkí és egy páter mindég veszekedeznek egymással. Amaz azt állítja, hogy az ő fia, emez meg azt, hogy az ő testvéröccse. Amikor aztán Vasco de Gama árulóvá lesz, az öreg márkí rámondul a papra:

— No, ugyan nagy gazember a te öcséd!

— Nem az én öcsém, hanem az ön fia — vág vissza a páter.

Szerbia is a tenséggyilkos szerbeket most *osztrák* alattvalóknak deklarálja. Amde ha valamelyik osztrák-szerbet nálunk ártatlanul csak egy kis ujjal is bántanak, akkor azt védelmébe veszi, mert az az ő nemzetségeknek a fia.

A szerajevói merénylet ügyében tett interpellációkról lapunk más helyén számunk már kifejezést a véleményünknek. Itt csak azt akarjuk megjegyezni, hogy Andrássy az interpellációjának 6 pontjával úgy járhatott volna, mint a katonai hadbírószág néhai való Luzsénszky öbesterrel, mikor a Mária Terézia-rend meg- vagy meg nem adása kérdésében a magas kommisszo az előtte fekvő térépét vizsgálva azt kérdezte tőle, hogy miért ment arra, miért nem amarra? Mire a hevesvérű ezredes kifogyva a türelemből, rácsapott a kezében levő körzővel a mutogató tábornok ujjára és kifakadt: „Aber!... Dort war ja ein Morast!“ — Majdnem úgy járt.

Az utolsó boszorkány.*)

— Tarczai György. —

Egy évvel azután, hogy II. Rákóczi Ferenc Recrudescunt kezdetű levelét a városháza kapujára kiszögezték s Bártfa hűségét esküdött a fejedelemtnek, jött haza a bázeli egyetemről Gúth Dániel, a rég elhunyt érdemes főbíró hasonnevű fia. Hrabovszky budetini várkommandás hagyományából kettős stipendiummal küldték világot látni, hogy majdan a közügyeknek szentelje életét s a zavarteljes háborús időkben tudományával, tapasztalataival boldog emlékező apja példáját követve, a város javát szolgálja.

Gyermekarczu ifju volt, mikor a város urai az alsó kapuig kísérték áldást és szerencsét kívánva hosszú utjára. Mint sugártermettől, embrenyi ember tért vissza, a ki előkelő megjelenésével, udvariasságával, mely tudományával, szíves szolgálatkésztségével a fiatal lányok, az öreg asszonyok, a patriciások és a nép szívét egyaránt meghódította. A szerjatorok is büszkéek voltak a város fiára, a mint a polgárok beczésbe elneveztek is nem egy bonyolódott kérdésben kérték ki tanácsát. Fiatal volt s máris híre terjedt bölcsességéről, míg az a bolond dolog ki

„Bella gerant alii, tu felix Austria nube.“

Ez a hexameter egy kissé travesztálva teljesen reá illik az ellenzék viselkedésére.

Tavaly a vad népek gyilkos háborújának lángjai csapkodták a békés civilizációért küzdő népek lakóházaiknak tetőzetét, az ellenzék obstruált és egymás között veszekedett. Tehát csinált ő is belháborút.

A szerajevói rettenetes katasztrófa hatása alatt az egész monarchia, sőt az egész művelt világ gyászol és az ellenzék-interpellál és obstruál.

Nem azt a három interpellációt értjük, amelyet Andrássy, Apponyi és Rakovszky terjesztett elő, melyek, bármi legyen az intenciójuk, mindenesetre alkalmat adtak arra, hogy gróf Tisza István megvitássa az eseményeket a helyzetet és a kormány álláspontját.

Mondjuk, nem ezeket értjük. Amibár gróf Andrássyénak a sok kérdés-sel való felcicomázását fölöslegesnek tartjuk. Fölöslegesnek azért, mert azt mindenki tudhatja — az interpellálók mint államferfiak legjobban, — hogy a felvetett kérdésekre a kegyforgó körülmények között, amidőn még a deliberáció stádiumában van a szomorú ügy által provokált tevékenység, amelyre a különböző fejlemények módosító hatással lehetnek, amelyeknek tehát pre-

judikálni se nem lehet, se nem szabad, nem adhatott és nem adhat a miniszterelnök olyan kimerítő választ, amelynek minden szaváért a felelősséget vállalhatná. Amit megmondhatott, azt úgy is megmondotta és megmondotta volna részletre terjedő kérdezősködés nélkül is.

A kormányzat lelkiismeretesen óvja a béke nagy érdekeit, ellenben ismeri és teljesíteni is fogja ama nagy kötelességeket, amelyeket a monarchia létérdekének és tekintélyének megóvása parancsol. Hogy bár a délszláv kérdés komoly voltát se nem tagadja, se nem kicsinyli, a kormányzat nem fogja magát az impresszionizmus által vezetetni. Nem fog Boszniában éhamarkodott különleges intézkedésekkel több bajt okozni, mikor azokra szükség nincs.

Hogy a miniszterelnök válasza megfelelt a várakozásnak, azt az interpellálók magatartása és az általános megnyugvás és megelégedés bizonyítja, amellyel azt az ország közönsége fogadta.

A negyedik interpelláció adta voltaképpen nekünk az impulzust jelen cikkünk megírására. Lovászy Márton uré, aki eme kritikus napokban, amidőn minden jó hazafinak pártkülönbség nélkül a lelke csordultig van nemcsak a megdicsőültek iránt érzett gyászszal és fájdalommal, hanem a polití-

nem sült róla, hogy szerelmes lett a hóhér leányába.

— Kartézusz meditációival kezemben hevertem messze a város falán kívül a Hosszú-hegy tiszafa-berkeben. Fenséges nyugalom velt körül s nekem végtelenül jól esett a pihenés az évszázados fák bódító illattal teljes hűsében. A távolból halk morajként hangzott a város vásáros népének zajongása, jól esett, hogy e nyugalmas helyre akadtam, a hol máskor is félrevonulhatok majd, valahányszor a sok alkalmi lakomát, a melyen mindig ott kell lennem s vedékezmem a jó polgárok agyonvetésétől, megunom. Gondolatokba merülve elmélkedtem az atomok theoriájáról, midőn váratlanul vidám zsidobogás hallatszott s a hegyoldalról cigánykeresket hányva, egész raj koromfeleke manó ereszkedett feim és utánuk ringó szökkenéssel az erdők tündérére. En annak hittem, a mint meglepetésre valló arcczal lábaim előtt megállt s mérsélen nagy, ragyogó szemektől rám vetve, enivaló kedvességgel arra figyelmeztetett, hogy keljek föl s hagyjam el a tiszafák árnyékát, mert tülevelek alkonyalkor mérget lehetnek.

Megfogtam kezét s ő nem vonta vissza. A cigánypurdéktól körülrajongva mentünk le a Lauka patakig. Itt föltúrte szürke

szoknyácskáját, keresztülfutott rajta s a tulsó partjáról rám nevetve biztatott: kövessem, ha nem félek a víztől.

En úgy éreztem magam ekkor, hogy a tűzön is keresztül rohannék utána s cizmámat gazoltam át a tédig mély patakon. . . . Tovább mentünk. Messze, a városi földek határan, a kicsiny kert közepén fehérő

Winter Áruház, Veszprém.

Nagy gonddal kezelt női fehérenemű osztály.

Rumburgi, Hollandi és krasz vásznakból készült női ingek, korsetták és alsók. Teljes menyasszonyi kelengyék a legfinnyesebb kivitelben.

Csecsemő- és gyermekkelengyék, ruhácskák, paplan- és kocsitakarók nagy választékban.

Állandó nagy raktár valódi svájci himzésekben, valamint óriási választék csipke és szallagokból.

RENDKIVÜLI OLCSÓ ÁRAK.

Telefon 124.

*) A Magyar Könyvtár 746. számából.

kai fejlemények miatti aggodalommal is, jónak látja egy kisszerű rendőri eset és arcképreprodukciók iránt érdeklődni, hajkurászván Quillet ur pedig-rijét, hogy az alaptalan gyanu éretlen kovászból kisússe a vádaskodás keletlen téstáját a kormány ellen s korrommal huzhasson egy fekete vonást gróf Tisza István jellemének kristályán.

Mi ezt Lovászy képviselő úrtól nem vesszük rossz néven. Ellenben leszögezzük annak az ellenzéknek a terhére és jellemzésére, amely a világ-események tragédiájába egy Gassenhauer-t fütörésztet közbe vele. Sőt sajnáljuk őt, hogy a korom, amely a kristályt nem képes megkarcolni, a saját ujjait piszkította be, amelyek viszont befeketítik az ő orrát, ha a miniszterelnök válaszában kapott hatalmas fricska folytán oda kap.

Végézzük pedig amivel kezdtük. Az egész világ háborog, aggódik, csak az ellenzék osztrájkai nőstülnek az interpellációk és obstrukciók hangjai mellett. —cht.—

Winter Áruház, Veszprém.

Saját készítményű férfi fehérenemű osztály.

Kitűnő minőségű fehér ing K 250-től feljebb. Nagy raktár sephier, sport és apacs ingekben.

Francia és német szabású fehér és színes lábravalók.

Harisnya és socknikban valamint nyak-kendőkben versenyen kívül átlunk úgy árakban mint minőségben.

Nagy választék mindennemű úri divatcikkekben Rendkívüli olcsó árak.

Telefon 124.

Politikai hírek.

— Szerbia. A közös minisztertanácsnak a Felsőég által is jóváhagyott megállapodása hír szerint azt követeli Szerbiától, hogy avval a hírrel szemben, mintha ő Boszniára aspirálna, tegyen egy a bukaresti békének is

kunyhóban lakott az én tündérem. Az ajtóban komor nézésű, őszbe csavarodó férfi várt rá; a lány a nyakába ugrott s az én homlokomat hideg verejték lepte el: a hóhér volt, a kit épen aznap reggel láttam remekelni Merkuriusz oszlopánál. . . Ez betuszkolta leányát s térdre esett ajtómon. Ne áruljam el valahogy leánya előtt, hogy mi a mestersége. Ő azt hiszi, hogy a zárdatemp-lom sekrestyése s valahányszor a siralom-házban eléggő gyertyák végeit hazahozza, új-jong örömeiben, gondolván hogy az Ur oltáráról valók, melynél csak azok a boldog emberek imádkozhatnak, a kik a tornyos falakon belül laknak. . . Meghatott a zord ember gyöngédsége, kezét nyújtom neki s megfogadtam, hogy nem robbantom szíjjel Mária öntudatlan álomvilágát. . .

Az ifju Gúth Dániel vallott így a szentatorok színe előtt s ezek ajkán a megbot-ránkozás moraja hangzott fel. Három nap óta bajlódnak a hóhér leányának böszo-rkánypörével. Engedniök kellett a nép fölü-dulásának, mely az ősi statutumokra hivat-kozza, illeletet követelt. Most e kései órában a boszorkány áldozatának megregulázására gyűltek össze, s imé kisül, hogy Dániel kez-et nyújtott a hóhérnak; ő, a kinél jobban

megfelelő declaration de desinteressement (egy érdektelenségi nyilatkozatot) s fékezze meg a monarkia ellen intézett jogtalan és durva támadásait. Eme deklarációnak a megszerzése érdekében a monarkia diplomáciája a legnagyobb energiára, az eddiginél határozottabb fellépésre s ha kell, súlyosabb eszközök alkalmazására is kész, mert csak ezen a módon lehet a nagyszerb agitációnak véget vetni.

— **Semper idem** Az ellenzék azért a következtetésért, hogy az eddigi passzív-tástól eltérve, most résztvesz a képviselőház tárgyalásain, avval akarja a párhiveit kár-pótolni, hogy viszont abban következetes, miszerint eme részvéte kapcsán mindjárt ob-strukcióhoz fog. Mert azt csak nem akarja elhiténi senkivel, hogy a bélyeg- és illeték-törvényekről szóló javaslat fontosabb és élet-bevágóbb, mint azok a javaslatok voltak, a melyeket az ő távollétükben kellett a Háznak lejárlyalni, például a választási törvény — Hiába! Változnak az évszakok, elreppen az idő; államok forronganak, háboruskódnak; új alakulások támadnak s b. s b. csak ők maradnak ugyanazok. Semper idem.

— **Már megint elszólas.** A nagy föld-ozló demokrata gróf Károlyi Mihály megint elszóla magát. A francia Tempsban azt írta, hogy Magyarországra a legkisebb méretű háború is végzetes lenne. — Nem kell ma-gyaráznunk, hogy az ilyen nyilatkozat magyar ember szájában hazaárulás számba menne, ha azt nem devalválná komikussá az a be-fejezés, hogy t. i. ők, már mint Károlyiék harccal fogják kiküzdeni a békét. — Az egy-szeri suszter is lábszájjal akarta belevérni az inasába a hozzá való szerezetet.

— **A szintiszta igazság.** Annak adott kifejezést gróf Tisza István múlt szerdán *Andrássy, Apponyi és Rakosszky* interpellációira. Olyan szintiszta lelkületű férfilutó mint ő, aki nem tagad, nem rejtéget, nem kőn-tőrfalaz solta, nem is telik más. A negyedik interpellációnak, *Lovász Márton*nak is a szintiszta igazságot mondta néhány megerdemelt barack kiosztásának kapasan.

— **Képviselőválasztók össze-írása.** Megkezdődött országszerte, te-hát a mi megyénkben is. Veszprém-ben is, ahol dr. *Horváth Béla* városi főjegyző, az I. szavazókör összeíró bizottságának elnöke a következő hir-detményben tudatja ezt az érdekeltek-kel.

Hirdetmény.

A m. kir. belügyminiszter ur körren-delete a Veszprémmegyei központi választ-

itt még a főbírókat sem becsülték meg, annak az embernek, a ki megbecsületlenül foglalko-zása miatt még delikvenscinél is megvetet-tebb.

Grünvald főbíró lecsillapította társait s Dániel tovább beszél.

— Mária ismét kijött, vacsorálni küldte apját s mellém telepedett az ajtóban ter-peszkedő löczára. Kedvesen csacsogott a mesebeli királyfiról, kiről a szomszéd czi-gányasszonyok meséltek neki hihetetlen dol-gokat. Meg volt róla győződve, hogy én va-gyok az, a kiről annyi szépet hallott s a fekete cigánypurdék, kik előttünk kúporogva dőlmanymon aranyozott gombjaira meresztet-ték villógó szemüket, helyeslően bölintottak. . . Apján és a közeli cigányors lakóin ki-vül alig látott férfit, a kis kunyhó meg az erdő volt egész világa.

A vádolt fősóhajtott; tekintetét a fe-születre emelte; az asztalon égő gyertyák sápadt fényében csillogni kezdett könyben uszó szeme.

— Ott ültünk azután minden este a Lauka fűzfaligetes partján. Fejünk fölött vad-galambpár bűgött es ő versenyt csacsogott a tájtékozó patakkal. . . Eds dolog volt hallgatni bohó szavait s csak az esteli ha-

mányának határozata alapján közhírré teszem, hogy Veszprém város I. szavazó körében az országgyűlési képviselőválasztók névjegyzék tervezetének összeállításai munkáit folyó. évi július hó 10-én délelőtt 9 órakor a városház nagytermében kezdi meg az összeíró kül-döttség.

Ezt azzal a figyelmeztetéssel hirdetem ki, hogy a bizottság üléseit július hó 10-től kezdődőleg vasár és ünnepnepok kivételével minden nap délelőtt 9 óráig tartja s legkésőbb augusztus 10-én befejezi.

Felhívom az érdekelteket, hogy válaszó-tói joguknak igazolása végett, okirataik be-mutatása mellett az összeíró küldöttség előtt jelentkezzenek.

Minden munkaadó, aki választói élet-korban levő, legalább tíz férfialkalmazott rendszeresen foglalkoztat. köteles ezekről olyan jegyzéket bocsájtani az összeíró kül-döttség rendelkezésére, amely a választói jog szempontjából figyelembe jövő összes ada-tokat feltünteti. Egyszerűen köteles az il-lelő alkalmazottak munkakönyvét (igazolványt cselédkönyvét stb) személyesen vagy megbí-zottja útján az összeíró küldöttségnek bete-kintés végett bemutatni.

Veszprém, 1914 évi július hó 4-én.

Dr. Horváth Béla s. k.

összeíró bizottsági elnök.

Szórol-szóra ugyanilyen felhívást bocsátott ki a II. szavazókör összeíró bizottságának elnöke, dr. *Fritse József* ügyvéd is azzal a különbséggel, hogy itt az összeírás nem d. e. 9-től 12-ig hanem d. u. 2-től 5-ig fog eszközöl-tetni.

— **Orosz hang.** Gróf Tisza István nyugodt, minden animozitástól ment nyilat-kozatot a szerajevói merénylet ügyében Orosz-országban nagy elismeréssel fogadták az il-lelő körök, akik a merényletet minden tartózkodás nélkül nemcsak elítélik, de haj-landók odahatni Szerbiában, hogy a vizsgá-lat megkönnyíttessék, a bűnösök letartóztat-tassanak és büntetésüket élvezgék. A péter-vári udvar irányadó körében az a vélemény, hogy ebben a kérdésben, amikor terrorista akciókat kell elhárítani, egész Európa szoli-dáris.

Egyik tulságból a másikba.

— Beszéd obstrukció. —

Az országgyűlés megint a harc jegyében kezdődött. Az ellenzék nem tud meg-szabadulni a kicsinyeskedések régi nyúgeit-től. Már felhagyott a passzív rezisztenciával,

rangszóval váltunk el egymástól. És ilyenko-átkarolta nyakamat s forró ajkát az arcomra tapasztotta. Oly jó vagy, mint apám, csicse-regte; őt is úgy csókoltam, mikor ajándékot hoz a soktornyú vöröséből. Hideg borzongás futott végig testemen: eszembe nyilalt, hogy az apja hóhér, és ajándékai a siralomházból

Nyári felszerelés.

Lüszter kabát, mellény
és tenisz nadrág 28 kor.
Vászon öltöny . . . 15 "
Nyers selyem öltöny 26 "
Tenisz nadrág . . . 9 "

Szabott árak.

Angol Ruha Áruház

Veszprém és Pápa
(Rákóczi-tér 1.) (Kossuth L. u. 9.)

mert kénytelen volt észrevenni, hogy a választóközönség semmiképpen sem helyesli az országgyűléstől való távolmaradását, hanem olyan ellenzékelt kíván, amely legalább ne tűntessen azzal, hogy egyáltalában semmit sem dolgozik. Hát most, mint a durcás gyermek, egyik tulsághól a másikba esik. Akarják megmutatni, hogy „megjavultak”, de ugyanazt cselekszik, mint az adomabeli makrancos lusta siheder, akit korhollak, hogy nem vesz részt a munkásokkal a gyümölcs-szedésben, hát nagy mogorván nekiczélődött s mérgeiben ágastól lépte a termést.

Úgyanyílen formán kezdi most megint ez a mi szerencsétlen ellenzékünk is. A közhangulat nyomása alatt kénytelen kelletlen bevonult az országgyűlésbe, de ha már a dologtalanság kényelmes párnáiról kimozdult, azonnál belezuhant a másik végletbe: az igazi munkát fölösleges bőbeszédűséggel akarja megakasztani. Mert más egyebet nem tud: megint csak a régi jó öreg obstrukcióhoz folyamodik.

Noha az ellenzék ezuttal a közigazgatási reform tárgyalásának ürügye alatt hagyta abba a parlamenti sztrájkot: szónokai már az ezt megelőző javaslatok tárgyalása alatt olyan nyolc órás beszédeket vágtak ki, amelyeknek többé-kevésbé üres tartalmát egyváltékban háromszor-négyszer is megismételték. Ez hát az ugynevezett „beszédes” obstrukciónak feltámasztása lesz: mivelhogy kereplő-sípoló s más efféle technikai obstrukciók már nemcsak az új házszabályok fékezéi rendelkezése tesz lehetetlenné, hanem a közvélemény tiltó szava is szigorúan elítéli. A technikázástól tehát ezuttal óvakodva, sunyimódon azzal hivalognak, hogy ők beszélnék, de egyben vigyáznak rá hogy ha már beszélni kell, abban ne legyen közszónet.

Minden arra vall, hogy a kisebbség ezuttal sem akar hivatásának és kötelességének megfelelő komoly munkát végezni. Nem az a célja, hogy a közigazgatás nagy reformjának megalkotásában felvilágosító és eszmetermelő, objektív kritikával részt vegyen, hanem hogy apró csinytevésekkel, esetleg botrányok felidézésével vagy akármilyen más módon a kormányt kellemetlenségbe okozzon. Erre vallók még az interpellációkba belekevert kényes kérdések és személyeskedő motívumok feszegetése is.

Mindéz azonban csak a mai ellenzék tehetetlenségét, elvéhdedését, magasabb hivatásra képtelenségét mutatja. És még azt, hogy mindenféle hepciáskodásaival és beszédes obstrukciójával is azt bizonyítja, hogy az új házszabályok a szólásszabadságot egyáltalában nem korlátozzák. (•)

valók. De ő tiszta kis kezével lesimitotta a redőket homlokáról s én boldog valék...

A főbíró ujjával az asztalról dobolva nézett maga elé, a többi szenátor is úgy érezte magát, mintlha szívükben a reg tova-túnt ifjúkor emlékei ébrednének. Hibásnak tartották Dánielt, de magukban hátát adták az Égnek, hogy heyzetéhez hasonlóba nem sodorta őket.

— Boldogrok voltunk, folytatta ez emelkedett hangon, mint összeülnünk a tudás gyümölcsének megízlése előtt, míg Skultétiusz szenátor fia ránk nem lesett... És egy este körülfogtak mindenünnen a drabantok, a kiálló vénasszonyok, a külváros csöcselke. A kis cigányok a patakba menekültek s vislva nézték, mint hurczollják tova tündérüket, a kinek kedvéért naponként alábuk-tak a Lauka vizében, csakhogy vele lehessenek; mert piszkosan nem tűrte meg őket maga körül. Egy-egy vesztetteb vénasszony a lány hajába markolt; én megfogtam kezét, mint akkor, midőn először mentünk egymás mellett. Csakhogy most a szidalom özöne zúdult utánunk. A patak mentén barátságosan egymáshoz simuló kicsiny külvárosi házrakból vad fúriák rohantak ránk s vástot su-

WINTER ÁRUHÁZ,
VESZPRÉM.

Allandó nagy játékvásár,
gyermekkertészeti cikkek.

Mindennemű
úri-, női- és gyermek sport-cikkek
legkényelmesebb beszerzési helye.

Külön osztály
fürdő idény cikkekben.

RENDKIVÜLI OLCÓSÁRÁK.
Telefon 124.

Közigazgatás.

Központ.

(Köz. biz.) A vármegyei közig. bizottság e hó 10-én d. e. tartotta rendes havi ülését *Hunkár* Dénes főispán elnöklése alatt, aki mingyárt az ülés elején meleg szavakkal elpárancfalta a meggyilkolt trónörökös párt. Indítványára emléküket és a rémes eset fölötti megrovásukat jegyzőkönyvben örökítik meg a biz. tagjai. — Ezután az előadók referádái kerültek sorra. Az átlategészségügyi felügyelő referádájánál dr. *Óvári* Ferenc indítványozta, hogy irjananak föl a belügyminiszterhez és törvényhozáshoz, miszerint az új közig. reformban az átlategészségügyi előadónak is biz. ositsanak helyet a közig. bizottságban, mert a javaslat szerint ez nem így van tervezve. *Óvári* részletesen megokolt indítványát egyhangulag elfogadták.

Városok.

Veszprém.

(Tüzrendészeti intézkedés.) Dr. *Török* Gyula rendőrkapitány a lapunk más helyém megolvasható felhívást bocsátotta ki a vasúti pályaudvar közelében fekvő földek tulajdonosaihoz, amelyben a megfelelő óvintézkedéseket rendeli el.

(Közzemle.) Közhírré teszem, hogy az 1914 évre megállapított III. osztályu kereseti adó lajstrom Veszprém rendezett tanácsu város adóhivatalában 1914 évi július hó 13-tól kezdődő 8 napi közzemlére lesz kitéve. Figyelmeztetem az érdekelteket, hogy ezen adónem után kivetelt általános jövődelmi pótdadót illetőleg — netáni felebbez-

hanczok kövel hajigáltak...

Dániel szava elakadt, szeme végigsiklott híráin s ridegnek látszó tekintetük érhallgattatta. Senki sem biztatta, hogy folytassa beszédjét, a többinek ők maguk is szemtanúi voltak.

Ijesztő volt a városház körül tolongó nép fölháborodása s az a szerencsétlen ember még daczolni mert.

— A ki hozzányul, lelövöm, kiáltotta s kiragadta a mellette álló drabant fegyverét ennek kezéből.

A nép visszahőkölt, de annál gúnnyosabban zúdult feléje a szitok: s

— Feleségül veszed, hé?

— Hát azért tanítottunk?

— A bakó leányát, oh Uram Jézus! — rikácsolta egy vén asszony a reszkető lány föllébe s az ijedtében összeesett.

Csak akkor tudta meg Mária, hogy kinek a leánya, s a feldühödött nép akkor fogta rá, hogy boszorkány, s hogy ime az Ur nevének emlitésére megszállja az ördög, nehogy eltántorítsák tőle...

(Folyt. köv.)

seiket fenti határidő alatt ugyanott beadhatják. Veszprém, 1914 július hó 7-én. Dr. *Horváth* s. k. polgármester h.

Pápa.

(A hirdetési szabályrendelet.) A város által készített hirdetési szabályrendeletet a miniszterium még máig sem hagyván jóvá, azt az 1889. évi XL. t.-c. 6. §-a által adott jogon már most életbe fogják léptetni.

(Pápa város póre) A Ganz-gyár beperelte a várost 1761 kór. 27 fillér késedelmi kamatért, mert a vágóhídi léghűtő berendezésének költségeit elkésvé fizette meg. A törvényszék azonban csak 166 kór. 50 fillér késedelmi kamatot állapított meg a gyárnak, amit a város azonnal ki is utalt neki.

Mayersberg Samu

hádogos és vízvezeték berendező

Telefon 78. Pápa Telefon 78.

Berendez modern fürdőszobákat és angol kiozetteket.

Vízvezetési és csatornázási cikkek-ből állandóan nagy raktár.

Készít épület- és díszmű bádogos munkákat teljesen rájz szerint, ugy-szintén villanycsengő és háziteles telefon bevezetéseket.

Mintaraktár, iroda, műhely: **Petőfi-ut 3.**
Levélbeli megkeresésekre pontosan válaszol.

Veszprémmegyei Ujság

1914. jul. 1-ével előfizetést nyitottunk lapunkra.

Előfizetési ár:

egész évre	12 K
fél évre	6 „
negyed évre	3 „
egy óra	1 „

Lapunk az utcán is árusíttatik. Egyes szám ára a *csütörtöki* lapból 8 fillér, a *vasárnapi* lapból 16 fillér.

Leikészek, tanítók, k. jegyzők évi 8 koronaért kapják a lapot.

Azok, akik hátralékban ninesznek vagy jul. 1-ig azt klegyenlítették, megkapják mel-lékletül az Igazmondót is.

A kiadóhivatal.

Hírek.

— Személyi hírek. *Koller* Sándor alispán szabadságra *Rohits-Sauerbrunn*ba utazott. — *Almássy* Árpád komáromi főkapitány tegnap Veszprémben volt.

— A trónörökös párt halála. A felháborodásnak és részvétnék hullámai, melyeket a szerajevói gaz merénylet korbaesolt fel, még mindég nem simultak el. Nap-nap után momfeszálnak a gyalázatos tettesek és felbujtók ellen és nap-nap után adnak kifejezést részvétüknek. Magyarország korporációi szaporítják a bánat és fájdalom szomorú de legnemesebb virágaival a megdicsőült áldozatok örök nyugvóhelyének legértékesebb díszét.

— **Bucsu vacsora.** Veszprém város intelligenciája szerdán este bucsu vacsorát rendezett *Horváth* Zoltán kir. táblabíró eltávó-zása alkalmából a tiszteletére a Méhes-kertben. A vacsorán hatvanötven vetek részt a távozó táblabíró számos tisztelői közül. Az

első pohárköszöntőt Juraszek János trvszéki elnök mondotta a törvényszék, a másodikat dr. Lányi Sándor az ügyészség, a harmadikat Sándor Béla méhes-társasági jegyző a társaság, a negyediket dr. Spitzer József az ügyvédi kar nevében. A távollévők meleg-hangu táviratokban üdvözölték az ünnepeket, aki meghatoltan mondott köszönetet az ünnepeketért.

— **Eljegyzés, esküvő.** Lenkey Lajos, a pápai ref. főgimnázium fiatal tanára eljegyezte Lamperth Lajos h. polgármester szép és művelt leányát, Valikát.

— **Féltve őriz minden anya** kis kedvencét a nyári hőség veszedelmei ellen, melyek a csecsemők közül minden évben oly számos áldozatot követelnek, mert a legtöbb esetben egy megfélelő, megbízható táplálék hiányzik. Adjon azonban gyermekének **Nestlé-féle** gyermeklisztet, mely már nemzedékről nemzedékre sok ezer esetben oly fényesen bevált és akkor nemcsak sok bánatnak veszi elejét, hanem gyermeke nagyszerű fejlődésében és gyarapodásában is gyönyörködhetik. Próbadozozokat kívánatra teljesen díjtalanul küld a Henri Nestlé cég, Wien, I., Biberstrasse 203 P.

— **Lakasfosztogatások.** A mu. hó folyamán Segesdy Miklós bfüredi ref. lelkész nyaralójának a kamaráját valaki fölörte s onnét sok mindenfélét, köztük egy permetező gépet is elloptott. A csendőrség nyomozta a tettest, akit most sikerült elfognia Vince József vöröshérenyi ember személyében s akit letartóztattak s átadták a veszprémi kir. ügyészségnek. — Veszprémben is egy nagyszabású lakasfosztás ügyében nyomoz a rendőrség s annak megkeresése alapján a csendőrség is. Móraórá Kálmán kir. ítéltől bíró, nyug. járásbírónak a Vásártéren levő lakását fosztották ki ismeretlen tettesek az alatt, amíg ő Bfüreden nyaral. Sok ékszer és fehereműt meg egyéb házi berendezést loptak el. A tett elkövetése megállapítás szerint jun. 4 és jul. 4-ike közötti időre esik. Biztos időt azonban maga a károsult sem tud mondani, ami az erélyes nyomozást megnehezíti.

— **Magzatelhajtás.** Sándor László Jolán deveseri cigányleány tiltott uton elhajtotta a méhmagzatát. A csendőrség letartóztatta az előtte különben sem ösmeretlen cigánycsalád Jolánkáját.

— **Tűz-halállal.** E hó 3-án Kolontár községben kigyulladt és fegett Rosta József földmives szalmatejű sertésólja. A tűz alkalmával a károsult 3 éves kis lánya is megégett. A csendőrség a megegett nyomozás során kiderítette, hogy a tűzet Rosta 5 éves kislánya okozta s épp azért a gondatlan szülők ellen indította meg az eljárást.

— **Ellített csavargók.** Megirtuk legutóbb, hogy a veszprémi rendőrség több közveszélyes csavargót ítél el elzárásra, a város területéről való kiiltásra és illetőségi helyükre való toloncolásra. E börtöntöttek száma most eggyel ismét szaporodott. Benkő János, a rendőrség ügyes, buzgó fiatal dektívje ugyanis valami Pafkóv Nanád nevű szerb csavargót állított elő, akiről kiderült, hogy Aradon már hét hónapot töltött börtönben lopásért s hogy azonfelül szökött katona is. Természetes a rendőrkapitány őt is ugyanolyan elbánásban részesítette, mint a többi. — Nem érdektelen, ha itt megemlékezzünk arról, hogy dr. Török rendőrkapitány ur szivességéből tegnapelőtt volt alkalmunk megnézni a kiválóan tisztán tartott és egészségesen sőt mondhatnók kényelemmel berendezett rendőrfogdákat s azok egyikében Erdélyi József fiatal csavargót, akit egy régi kipróbált rendőr, Kukonya József tizedes tett ártalmatlanná, s akiről csütörtöki lapszámunkban már megemlékeztünk. A cinikus nevelgélve felelgető csirkefogó azért keltette föl az érdeklődésünket, mert — amint megtudtuk — előbb a fogolytársai, később pedig a rendőrkapitány előtt is beösmerte, hogy azzal a szá-

dékkal jött Veszprémbe, miszerint a déli záróra alatt a felügyelet nélkül hagyott üzleteket és sővel felnyissa és pénztárait ki-fossa s ami miatt dr. Török rendőrkapitány a déli záróra idejére az utcai rendőrszeme-keket — amint lapunk máshelyén hirdetésmé-nyben is megolvasható — megerősítette, az üz-lettulajdonosokat pedig kellő óvatosságra in-tette. Jóska egy cseppet sem szígyenli a sorját, sőt örömmel konstatálja, hogy itt sok-kal jobb dolga van kényelem, étkezés és bá-násmód tekintetében, mint más — előtte nem ösmeretlen — rendőri fogdáknban s a kapitány kérdésére meglegedetten válaszolta, hogy nem fél attól, miszerint újra visszaá-llítják a derest, mert „ami elmúlt vissza nem jő”. Meg hogy illetőségi helyén meg fog szökni a rendőroktől, akiknek nincs kardjuk. — Hát erre mondjanak kádenciát a huma-nizmusban utazó tudósok.

— **Bányászvirtus.** Julius 9 én hajnal-ban Várpalotán a vasutállomáshoz vezetó ut-árkában vérben-fagyban találtak egy embert az arramenők. Rögtön értesítették a csendőr-séget, amely azonnal intézkedett a kétségte-lenül büntény áldozatának gyógykezelés alá vételre iránt, aminek és eszméltre keltsének megtörténte után kihallgatta a sebesülte. Ez elmondta, hogy Gál Gyulának hívják, mes-terségére kovács és előző napon, jul. 2 án a palotai bányában volt a munkabérét felvenni. Ezután bement egy fűszerüzletbe, ahol találkozott Szurek József, Stammer Ist-ván és Simon Károly bányamunkásokkal. Több üveg sört kedélyesen elfogyasztottak, majd este 9 óra tájban dalozva elindultak a vasutállomás felé, mivel ő elutazandó volt. Semmi viszálykodás vagy szóváltás nem volt közöttük, és mégis Szurek egyszerre minden ok nélkül szemén vagta a vele volt sörs-üveggel. Példáját követte Stammer és addí; ütötték a szerencsétlen kovácsot, amíg esz-méletlenül össze nem rogyott. A csendőrség feljelentette őket a bíróságnál.

— **Vakhir.** E hó 5-én — amint lá-pai tudósítónk jelenti — egy riasztó koholt hir tartotta izgalomban egész Pápa városát. A hir az volt, hogy a belgrádi nagykövetsé-günk palotáját felrobbantották. Szerencsére semmi sem volt belőle igaz és a valótlán hir csupán az újságárosoknak volt kedvező, mert a nagy kereslettel felbátorodva, dupla áron adtak túl a lapjaikon. — Itt jegyezzük meg, hogy ugyanaz a hir ugyane napon Veszprémbe is behurcoltatott Balatonfüredről, ahol ugyancsak izgatott tárgyalás alapját ké-pezte. De a veszprémiek nem iltek föl neki megszokván azt, hogy csupán a hiteles tu-dósításoknak higgyenek.

— **„Befordultam a konyhába . . .”** Ezt cselekedte a dégi belmajorban Csizma-dia József, mikor Bordi Mihályné éppen a tűzhely mellett foglalatoskodott. De nem gyujtott a pipájára, mert „nem ment ő a végett” hanem azért, hogy a szegény asszonyt se szó, se beszéd, minden ok nélkül hasba rugdálja, egy tegladarabbal megdobja, a kit

WINTER ÁRUHÁZ,
VESZPRÉM.

Nagy választék,
női és leány diszített kalapokban.
Állandó nagy raktár
a legújabb modelu kalapformákban.
Alakítások és gyászkalapok soron
kívül azonnal készíttetnek.
A legmegbízhatóbb szolid kiszolgálás.
Rendkívül olcsó árak.
Telefon 124.

azonfelül, mikor az udvaron át menekült előle, szóval is agyonvertegeelt Fejlesztet-ték a bíróságnál.

— **Orvtámadás.** Stádlér Márton vá-rostódi lakos június 28-án betért egy pohár borra Englert Vendel körösmájába. Iszogatas közben kiment az udvarra, ahol egy előtte ismeretlen ember orozva hátbaszurta. Stádlér összeesett, eszméletét vesztette és orvosi ke-zelés alá került. Az ismeretlen tettest és tár-sát a csendőrség kinyomozta és letartóztatta Frank József és Ulrich István unokatestvé-res személyében, akik ugy adják elő a dol-got, hogy Ulrich visszaakarta tartani Frankot, aki valamiért bosszúval viseltetett Stádlér el-len, de nem bírta. Átadták őket az ügyész-ségnek.

KIADÓ LAKÁS Veszprémbe, Anna-tér 1 sz. a. házban új modern lakás van kiadó, mely áll 3 szoba és fürdő-szobából és hozzátartozó mellékhelyisé-gekből. Értekezni lehet Hosszú-utca 35. sz. alatti házban Ugyanott butorok is eladók.

Egy régi hegedű szabad kézből olcsón eladó. Bővebbet a kiadóhivatalban.

Ébresztő óra 3 korona. Zseb-órak K 3.—4.50 és 5.50 jótalassai, duble lánc 70 fill. és K 1.50. Pong-rác Ándor üzletében Vesz-prém, Óvári-utca. Óriási választék pénz- és egyéb börtárcákból, utazótáskák, minden alaku zseb-kécek, önbortóvák, valódi Gillette kécek, botok, esernyők, dívatos levélpapírok, szappanok, illatsze-rek, tajtpipák és zipkák stb. stb. Tegyen próbavásárlást. Vidéki megrendelések pontosan eszkö-zöltetnek.

Egy teljesen jókarban levő Re-mington írógép jutányos árért eladó. Megtekinthető Szalai Mór elektro-technikusnál, Veszprém, Rákóczi-tér 24.

Képes levelezőlapok.

Slófok, Kenese, Balaton-almádi, Bfüred, Tihany és más igen szép balatoni táj-képes levelezőlapok

kicsinyben és nagybani előrusítása
PÓSA ENDRE könyvkereskedésében
Veszprém, Rákóczy-tér 3. sz.
(Saját ház.) Telefon 93

A gondolt és beszélt nyelv.
(Folytatás.)
b) **Féllhangzók (semivocales).**
Elvesztik hangsúlyhordozó tulajdonsá-gukat az „i” és „u” hangzók olyanformán, hogy az „i” átmegey „j”-be, az „u” pedig „v”-vé alakul. Mivel nem tudják megkülön-böztetni az „i” és „u” hangokból keletkezett „j”-t és „v”-t, valamint az eredeti „i”-t és „u”-t, azért *consonanticus* „i”-nek és „a”-nak mondják és szerepüket a betű alá írt félkör-rel jelölik, tehát i = j, neve: *consonanticus* i; u = v = cons. u, pl. lat. *aquam*, v. ö. *a-cu-am*, *ar-gu-o*; idg. egyes sz. 3 sz.*

aiti — gör. *eisi*, * *bheudetai* — gör. *peuthetai*.
A kétszótagos összeköttelésekben (ia, ua) átmeneti hangot (i, u) ejtünk (ua, uua), pl. * patrios, duuo, v. ö. kyprosi dial. *iatéran*, pamphyl. *diā*, óir *eoch*.

A vocalisokról, különösen az „a”, „e”, „o” hangokról bővebben a vocalismusról szóló részben szólnunk, itt csak azt jegyezzük meg, hogy annak a bebizonyítása, mely szerint az idg. ősnyelvben voltak sonanticus nasalisok és liquidák is és hogy a görög és latin nyelvek vocalis háromsága (a, e, o) őskeletű, nem pedig, amint régen hitték, valamely a egység származéka, újabban a vocalisokról szóló tant teljesen átalakította (J. Müller Hb., 2. Aufl., Brugmann Griech. Gram. 23. l.).

c) Kettős magánhangzók (diphthongi).

Valamely sonansnak consonanticus vocalissal egy szóttaggá való egyesülését diphthongusnak (kettős magánhangzó) nevezzük. Vannak rövidiek: *ai, eu* és hosszúak *ai, eu*. Az szerint, amint a sonans elől áll, vagy a kapcsolat második tagja, a diphthongus ereszkedő, pl. *ai* v. emelkedő, pl. *ia*. Ereszkedő kettős magánhangzók: *ei, oi, ai, ai, ei, oi, ai; eu, ou, au, ou, eu, ou, au*.

Tágabb értelemben a diphthongus nevet alkalmazzák sonanticus vocalissnak, consonanticus nasalissal és liquidával való kapcsolatára is, pl. *baed (an)*, *weil (el)*. De óir *eoch* alaknál tulajdonképp nem diphthongussal van dolgunk. Az *o* csupán átmeneti hang.*

2 Orrhangok (nasales).

Az orrhangok zöngé zárhangok, melyeknél a zárt átörő levegő egy része az orron át távozik. Ide tartoznak: *n, m*, továbbá *n* a következő kapcsolatokban: *ng, nk* (v. ö. magyar *ing, munka*).

N (dentalis nasalis), *m* (labialis nasalis), *n* (palatalis nasalis) és *ɲ* (velaris nasalis) — *n* (*g* és *k* torokhangok előtt).

Az ősidg. nyelvben tehát négy, az articulatio helye szerint különböző nasalist különböztetünk meg.

A velaris nasalis kiejtésénél a száj hátsó üregében lévő hangképző részek működnek közre, mikor is a lágy iny vitorlájához (velum) szorul a nyelv (azért velaris nasalis). A palatalis nasalis képződésénél a nyelvközép domborodik ki és hozzászorul a kemény inyhez (palatum, azért palatalis nasalis). Mindkét nasalis csak a megfelelő nemű zárhangok előtt fordul elő, mint consonans, pl. lat. *quinque*, gör. *pente*, * *penqe* (óí. pánca), azaz a vel. nas. *g* előtt: lat. *angor*, gör. *ánkhó*, idg. * *anghó*, azaz idg. *n* pal. nas. *k*-hangok előtt fordul elő.

A dentalis *n* kiejtésénél a nyelv a felső fogsorhoz simul. A labialis *m* kiejtésénél mindkét ajakkal zárjuk a szájüreget (azért volla-képen bilabialis *m*).

A nasalisok is lehetnek sonansok, hangsúlyhordozók, hosszúak és rövidiek, pl. gör. *he-katō-n* — idg. * *kntō-m*, v. ö. lat. *centum*.

Hosszúak: *n̄, m̄, n̄, ɲ̄*.

3. Folyékony hangok (liquidae).

Folyékony hangok (liquidae): *l, r*. Lehetnek hosszúak és sonanticus szerepűek is (*l, r*). Képzésükről már a megelőző fejezetben volt szó. Hogy az idg. alapnyelvben hány folyékony hang volt, ez a kérdés még eldöntetlen.

Az orrhangok és folyékony hangok egymás között s a magánhangzók is megegyeznek abban, hogy önmagukban is kiejthetők, szótagot alkothatnak, hangsúlyt is hordozhatnak, lehetnek hosszúak és rövidiek. A görög grammaticusok *hemiphona*, azaz félhangzók nevével jelölték őket. Mi az indogermán ő-

nyelv hangrendszerében a magánhangzókkal együtt a zöngé-hangok osztályába soroljuk e mássalhangzókat, melyek amazokkal a sonorhangok osztályát alkotják.

A zöngéhangok csoportján kívül megkülönböztetjük a zöngétlen és zöngés hangok osztályát, melybe a zörejhangok, még pedig a zárhangok v. explosivae és a folytonos hangok v. spirantes tartoznak.

A zörej-hangok.

4. A zár- v. explosiva-hangok.

Az explosiva-hangok képzésénél első sorban is a szájüreg a hangképző organum, a hangszalagok csak másodsorban jönnek tekintetbe. Vannak explosivák, melyeknek kiejtésénél a hangszalagokat nem is vesszük igénybe. Ezek szárazan kipattanó hangok v. zöngétlenek (explosivae tenues: *k, t, p*). A lágy explosivák (explosivae mediae: *g, d, b*) kiejtésénél a hangszalag rezegnek (azért zöngések) azon időtartam alatt, míg a megnyílt szájüregből kiömlő a levegő.

Az articulatio helyének v. alapállásának szempontjából a következő hangokat különböztetjük meg: 1. *Dentales*, a) *interdentales*; a mellő nyelvhegynek mindkét fogsor közt nyílt rész felé irányuló helyzetében keletkeznek, pl. némelykor úfn. *t, d*, b) *postdentales*; ugyanazon articulatio alapállása a felső fogsor hátsó felülete irányában, pl. gyakran angol *th*. c) *alveolares*: u. a. articulatonak a felső fogsor alveoluma felé irányuló helyzetében képződnek, pl. legtöbbször úfn. *t, d, n*.

A dentalisoknak (*t, d* stb.) a régi nyelvekben ezen 3 alosztály szerint való pontosabb meghatározása legtöbbször igen nehéz. A dentalisoktól szűkebb értelemben különböznék a *p*-hangok (zöngétlen *p*, zöngés *d*) azáltal, hogy a rést az egész mellő nyelvszél képezi. Hasonlóan lehetnek interdentales, postdentales és alveolares képzésűek.

Winter Áruház, Veszprém.

Nagy raktár

a legujabb fazonu és minőségű fűzők, melltartók és fűzővédők. Nagy lerakat női és gyermek harisnyákból. Utolérhetetlen minőségű bőr-, svéd- és cérna keztyűk. Legujabb divatu, minden minőségben és színben nap- és esőernyők K 270-től feljebb. Nagy lerakat selyem, eredeti matyók hímzésű és bőr ridikölökből. Leguja b szabású blousok minden kivétel- és minőségben. Női divatcikkek legmegbízhatóbb beszerzési forrása.

RENDKIVÜLI OLCSÓ ÁRAK.

Telefon 124.

igazságügy.

§ Kinevezés. A király dr. Karsay Sándor győri ítélőtáblai jegyzőt a veszprémi kir. törvényszékhez albiróvá nevezte ki.

Tudomány. Művészet. Irodalom.

* Dr. Lakos Béla újabb utazása. A tudós pápai tanár, a ki néhány év előtt Afrikában volt tanulmányuton, most Kisázsiaába vezet egy tudományos expedíciót, kollégája és tudós társával, Fejes Szigmonddal és Huszszeim Arif előkelő török polgárral. E hó 5-én indultak Budapestről Konstantinápolyon át Kilikiába és csak szeptemberben térnek vissza.

* Az őszi szini évad. Mezei Béla szinigazgató tudomásunk szerint tudomására adta a Szinpártoló Egyesületnek, hogy csak azon feltétel alatt hajlandó az őszi szezonra eljönni Veszprémbe a szintársulatával, ha az

egyesület az „összes dologi kiadásokat” (fűtés, világítás) az egyesület viseli. — Ugy vagyunk értesülve, hogy az egyesület nem hajlandó eme kívánságot teljesíteni, amit mi, akik pedig a színművészet jogos érdekei iránt rokonszenvvel viseltetünk s a közönség részéről annak fokozottabb támogatását tartanánk rendén valónak, helyesnek is találunk. Vége is minden terhet és anyagi kockázatot nem lehet az egyesületre áthárítani. Viselnie kell azt annak is elsősorban, akire nézve a társulat működése üzlet és kenyérkereset. Hát ha nem lenne, aminthogy régebben nem volt Szinpártoló Egyesület, amely egy szép és kényelmesen berendezett színházat ingyen adott volna a társulatnak, akkor talán soha sem lenne nálunk staggione? De bizony lenne, aminthogy volt is. Tehát a méltányosság határát nem szabad túllépni, mert aki sokat markol, az keveset fog.

* Festőművész Pápan. Horváth Elemér neves festőművész, az ifjú festő generáció egyik legtehetségesebb tagja, jelenleg Pápan időzik. A még egészen fiatal, de már nagy és viszontagságos multu festőművész, ki a fővárosi művész körökben is nem egyszer kellett feltűnést mesteri képeivel Pápan művészi portrékat fest. Minden festményén megnyilatkozik csodálatraméltó egyénisége és zseniális tudása. — Nagybecsű olvasóink figyelmét felhívjuk a fiatal művészre, aki portré megrendeléseket elfogad lakásán, Pápan, Főiskola-utca 14 szám.

APOLLO-mozi Veszprém.

Ma vasárnap és holnap hétfőn

Misi kirándulása.

(Humoros.)

Háboru és béke.

(Humoros.)

Guineától Bamokoig

(Természetes.)

Második anyja.

(Dráma 6 felvonásban.)

Kedden és szerdán

Téli élet Stockholmban.

(Természetes.)

Márton szereti a kutyákat.

(Humoros.)

Két okos asszony.

(Humoros.)

A szerelem gyermeke.

(Dráma 4 felvonásban.)

Főszereplő

Valdemar Psllander.

* Brugmann, i. m. 35–36 ll.

Egyház. Iskola.

† **Rendfőnök változás.** A pápai irgalmas rend perjelévé Hiebsch Dezső volt kismartoni gyógyszeriarú gondnok lett megválasztva.

† **Igazgató tanácsi ülés.** Az e hó 2-án Pápán megtartott főiskolai igazg. ülésen Czike Lajos és Barthalos István társelnöksége alatt elhatározottak, hogy Németh István püspöknek megüresedett teol. tanári, valamint a tanítóképzőhöz vallás tanári és egy új polg. leányiskolai segéd tanári állásra aug. 1-i lejárattal pályázatot hirdet. A tanárok családi pótlékát illetőleg pártoló javaslatot tesznek s több pedagógiai ügyet intéztek el.

Közgazdaság.

∞ **Dr. Antal Géza orsz. képviselő körutja.** A képviselő ur e hó 2-án indult kéthónapos tanulmányútra, amely alatt a városok országos nyugdíjintézete s a városfejlesztés érdekében általa indított akcióhoz adatokat gyűjtendő, az összes törv. és rend. tan. városokat meglátogatja.

∞ **Pályázatok a póstán.** A m. kir. kereskedelmi miniszter pályázatot hirdet posta- és távirtda gyakornok-jelölti állásokra. — A pályázati határidő július 20-án jár le. Bővebb felvilágosítás bármely postahivatalnál kapható. — Együttal felhívjuk a tisztelt olvasó közönség figyelmét a posta- és távirtda vezérigazgatóságának a műszerész tanoncok felvételére nézve kiadott pályázati hirdetményére, mely hirdetmény a főnöki irodában a hivatalos órák alatt bármikor megtekinthető.

∞ **Országos vásárok.** Pápán f. hó 7-én és 8-án országos vásárokat tartottak. Mindkét vásár elég forgalmas volt.

∞ **Veszprémi lópatkoló tanfolyam vizsgálja.** A Veszprémmegyei Gazdasági Egyesület felterjesztésére f. évi január hó 4-től június hó 28-ig tartott lópatkoló tanfolyamra 29 hallgató lett felvéve, akik közül 20-an levizsgáltak. Elméleti előadó Havas Jakab m. kir. állategészségügyi felügyelő, gyakorlati előadó pedig Sebestyén Dénes, a hajmáskéri 7-ik honvédtüzér ezred főpatkoló mestere volt. Tátray János budapesti kerületi m. kir. állategészségügyi főfelügyelő elnökele alatt megtartott vizsgán jelen volt Koller Sándor, vármegyénk minden ügye iránt érdeklő alispánja, aki a hallgatók gyakorlati működése felett teljes megalégedését fejezte ki. Jelen voltak még Kajdacsy Endre V. G. E. kerületi ügyvezető titkár, József József másodtitkár, az ipartestület képviselője, a veszprémi járás főszolgabírája, Fehérvármegye törvh. állatorvosa, a veszprémi enyingi és devecseri járási valamint Veszprém város állatorvosa, a devecseri uradalom intézője, s több helybeli kovácsmester. A fényes eredmény Havas Jakab felügyelő érdeme. A legjobb hallgató közül az állami díjat 10—10 koronát ilj Kiss János Veszprém, Takács János Nemesvámos, Kiss István Litér, a gazdasági egyesület díját 10—10 koronát Szejvöl Imre Berhida, Petrovics Pál Felsőörs, egy adakozó 10 korona díjat Márton József Devecser nyerték el.

∞ **Kinevezés.** A pápai szolgabírói járáshoz beosztott számvevő mellé Frejberg Gézát nevezte ki számgyakornokká a pénzügyminiszter.

∞ **Az áruforgalom lebonyolítása.** A kereskedelmi m. kir. miniszter Ur 46162/1914 számú rendeletében arról értesíti a város közönségét, hogy az őszi erősebb áruforgalmi időszakban a folyó évben is számítani kell azzal az eshetőséggel, hogy a küldemények elszállítása kocsihígy miatt késedelmet szenvedhet, ennél fogva azon küldemények elszállítását, melyeknek szállítása már a nyár folyamán lebonyolítást nyerhet, lehetőleg még az erősebb áruforgalom bekö-

vetkezése előtt lesz célszerű eszközölni. Veszprém, 1914 évi július hó 2-án. Dr. Horváth s. k. polgármester h.

Szerkesztői üzenetek.

Sz. K. Hogyne olvastuk volna! A cikket is, a „Mi hírlik”-eket is. Bizony nem reflektálunk rá. Majd rá cáfold maga rövid időn egy olyan bocsánat kérelem a rendőrkapitánnyal szemben, amilyen ugyanazon lapszám vezető helyén olvasható. Csak türelem. A türelem rózsát terem.

Mayersberg Samu

bádogos és vízvezeték berendező

Telefon 78. Pápa Telefon 78.

Berendez modern fürdőszobákat és angol klozetekét.

Vízvezetési és csatornázási cikkek-ből állandóan nagy raktár.

Készít épület- és díszmű bádogos munkákat teljesen rajz szerint, ugyancsak villanycsengő és házteléfono bevezetéseket.

Mintaraktár, iroda, műhely: Petőfi-ut 3.

Levélbeli megkeresésekre pontosan válaszol.

Veszprém rend. tan. v. rkapitányi hivatala. 2626/1914 szám.

Felhívás.

A vasuti üzleti rendtartás 99 §-a alapján felhívom a vasuti pályatest mellett fekvő összes földkel tulajdonosait, hogy a behordásra kész mezői terményeket a pályától minél távolabbra, de legalább is 95 méter távolságra rakják le.

Azon esetben, ha a földterület meg nem felelő nagysága miatt ezen kikötésnek eleget tenni nem tudnak, akkor terményeiket minél előbb távolítsák el, addig is azonban az elhelyezett termény és a vasutközti tarlón elég széles sávokat szántsanak fel.

Felhívom továbbá a birtokosokat arra, is hogy a lábon álló termények és a száraz tarló égés által okozható tüzkárok lehető megakadályozása végett a pályaszomszédok a pálya és a földbirtok elhatárolásával bárárdzat szántsanak.

Veszprém, 1914 június hó 20-án.

Dr. Török s. k.
rendőrkapitány.

PALMA az elasztikus cipősárok

figyelje meg TARTÓSSÁGÁT

Kisbéri Magy. Kir. Állami

Ménésparancsnokság.

438 szám.

szv. 1914.

Hirdetmény.

A kisbéri m. kir. állami ménésből ki-selejtezt, de tenyésztésre alkalmas 24 drb. kanca 1914 év július hó 26-án délelőtt 8 órákor Kisbéren árverés útján el fog adatni.

Az árverésre kerülő kanczák csakis tenyésztőknek adának el, kik a vármegyei gazdasági egyesület által kiállítandó igazolvánnyal kötelesek tenyésztő voltukat igazolni, annak a községnek vagy pusztának névszerinti megnevezésével, melyben gazdasággal azaz lóneveléssel foglalkoznak.

A vevőnek nyilatkozatot kell aláírni, melyben kötelezi magát, hogy a megvett kanczát tenyésztésre fogja használni. Az ilyen feltétellel megvett kanca csak a ménésparancsnokság engedélyével adható át, illetve el, de csakis hasonlóan igazolt tenyésztőknek, illetve gazdáknak, vagy pedig amikor már tenyésztésre tovább nem használható, kiirtandó, esetleg lóvágóhidon értékesítendő és arról a ménésparancsnokság értesítendő.

Az árverezendő kanczák jegyzékét mely a közelebbi árverési feltételeket is tartalmazza, kívánatra megküldi alulírott ménésparancsnokság.

Kisbér, 1914 év július hó 1-én.

Kisbéri m. kir. állami ménésparancsnokság.

WINTER ÁRUHÁZ,
VESZPRÉM.

Nyári férfi harisnya Occasio.

1 tucat férfi sockni, sima divatszinekbén	K 3.50
1 tucat férfi sockni, divat-csikkokkal	K 3.85
1 tucat férfi sockni, nyersszinű (mako) kötött	K 5.50
Férfi flór sockni, minden színben, párja	85 fill.

Rendkívüli olcsó árak.
Telefon 124.

Veszprém r. tan. város rkapitányi hivatala. 3006/1914 sz.

Felhívás.

Rendőrségünk a napokban egy nőtörus üzletfosztogató tolvajt fogott el, aki fogása alatt eldicsekedett, hogy üzletfosztogató végett jött Veszprémbe, de elfogatása alatt ez neki nem sikerült; minthogy nincs kizárva hogy nem-e egy ily fosztogató bandának a tagja, ennél fogva a mai naptól fogva elrendeltem, hogy a város forgalmasabb utcáin és pedig egy órszem a piac téren a Rösenberg-féle ház előtt, egy órszem a városháza előtt, egy órszem a Kossuth Lajos-utca Neuféle és egy órszem a Kossuth Lajos-utcai Kulcsár-féle üzlet előtt állíttassék fel déli 12-órától d. u. fél 2-óráig, hogy az üzletekre ebéd idő alatt ügyeljenek. Mindannak dacára felkérem a város összes üzlettulajdonosait, hogy ezen idő alatt tartsanak valakit üzletelhelyiségekben, vagy pedig az eltávozás idejére a vástedőnyt is huzzák le.

Veszprém, 1914 július 8.

Dr. Török Gyula s. k.
rendőrkapitány.